

Cultura

Ardealul

Ardealul

Strada Românilor No. 6. Telefon No. 156

Publicată de luni și zilele după sărbători zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românilor No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., iar pt. Primării și Autorități 1000 L. pe an.

Reforma agrară în județul Arad

Teritorii extinse rămase ca rezerve de stat, sau date în exploatare unor consorții și particulari, sunt cerute cu insistență din toate părțile județului nostru, spre a fi distribuite celor îndreptățiți.

Cele mai vaste moșii, expropriate în baza legii agrare, au rămas ca bunuri de stat, sau din acestea teritorii, s'au acordat schimburi de sute de hectare, în loc de a se satisface în primul rând necesitățile populației îndreptățite.

Un pas înainte s'a făcut în timpul din urmă, prin distribuirea loturilor de case dar cele mai mari greutăți se ivesc în chestia colonizării și a improprietării.

Un interes social și național mare, îl avem în naționalizarea acestui ținut de graniță, prin o colonizare din cele mai extinse.

Guvernele maghiare au așezat colonii întregi în ținutul românesc al Aradului, aducând grupe compacte de șvabi și maghiari din alte părți ale monarhiei, pentru

a contrabalansa unitatea și omogenitatea elementului românesc.

Am avut prilejul să constat revolta unei comune minoritare din județul nostru, — față de hotărârea legală, de a coloniza câteva familii românești în apropierea satului compus din concetățeni minoritari.

Ni s'a spus pe față „Ce căutați români în apropierea noastră? Mergeți și vă colonizați prin Bărgan și Basarabia“.

Nu concurența economică și-o văd amenințată aceste colonii compacte minoritare ci interesele lor politice și administrative.

Supunem organelor competente cererile populației îndreptățite din județul nostru, de a pași cu toată energia și inteligența de nevoie naționale, la înfăptuirea Reformei Agrare, la improprietărirea celor îndreptății și în primul rând la împărțirea loturilor de case în județ, îndeplinind cu un ceas mai de vreme a această operă de utilitate națională și socială. Un econom.

Deși Academia luptă astăzi cu multe lipsuri, expropriindu-i-se moșiile ce avea; totuși când este vorba de cea mai înaltă instituție culturală dela noi, trebuie să se găsească banii necesari pentru clădirea Palatului Academiei Române.

Senatul universitar din Iași și noua „Fundațiune Universitară Ferdinand I“

— Telegramă către M. S. Regele —

Iași. — Senatul universitar întrunit aseară sub președinția d-lui rector Bogdan a redactat următoarea telegramă către M. S. Regele Ferdinand:

„Senatul Universitar din Iași luând cunoștință de hotărârea Maestăței Voastre de a așeza „Fundațiune Universitară Ferdinand I“ în Iași, constată cu nespuse bucurie că acestui oraș, aproape uitat de către conducători i-se face acum prin dragostea M. V. cel mai bine meritat act de dreptate.

Iașul nu trebuie să fie numai un loc de pioasă reculegere ci un deținător de amintiri istorice și un viu focar de cultură românească. Iașul în care M. V. alături de grațioasa Soverană și alături de Familia Regală a trăit momente dureroase s'a încărcat însă cu o glorie neperitoare. Vostră protecție ieșeană care prin înalta Voastră protecție și printr-o delicată atențiune i se dă acum posibilitatea de a-și îndeplini mai bine menirea, va înscrie în istoria ei că rechemarea la o viață nouă a generațiilor culturale a Iașului se datorează Marelui Nostru Rege Ferdinand I.

Profesorii și studenții Universității ieșene își unesc glasurile pentru a ura din suflet Marelui lor Protector o grabnică însănătoșire și viață îndelungată pentru binele neamului“.

Pe de altă parte studenții tuturor facultăților pregătesc mari demonstrații de recunoștință pentru actul generos al M. S. Regelui.

Italienii prepară o revoluție în Albania?

Londra. — „New-York Times“ anunță din Tirana că Italia este pe cale de a pregăti o revoluție în Albania, cu consimțământul actualului președinte al republicii Ahmed Zogu.

Revoluția e vorba să izbucnească în luna Aprilie și ea trebuie să servească de prilej italienilor ca să debarce trupe în Albania.

La Tirana toată lumea este convinsă că Italia va face pregătiri militare atât de vaste, încât să poată opune rezistență unui protest ce ar veni din partea Jugoslaviei, în orice fel s'ar manifesta aceasta.

După cum se afirmă viitorul ginere al lui Ahmed Zogu, Verlazi Bey, și-ar fi asigurat deja sprijinul unei seminiții albaneze numită Dibranî, spre a pune la cale revoluția, care va izbucni în regiunea Eibassan.

Dna Alexandrina Cantacuzino

Născută dintr-o familie de prinți, cu averi mari, doamna Cantacuzino are toate mijloacele la dispoziție pentru un trai fără grijă, fără muncă, găsimu-și plăcere în călătoriile prin străinătate ba trăind chiar în străinătate după cum fac așăzi din protipendadă, clasa noastră înaltă.

Doamna Cantacuzino, prezidenta Soc. Ortodoxe, nu face parte din categoria acestor fel de oameni.

Plăcerea vieții și-o găsește în muncă și mai ales în ajutorarea celor cari duc lipsă. Dotată dela natură cu o inteligență superoară, voință tare, dispunând de o cultură europeană și pe deasupra doamna Cantacuzino are o capacitate de muncă și de organizare, care împreună cu admirabilul talent de a vorbi — fac ca dna Cantacuzino să poată fi invidiată pentru calitățile de cari dispune, chiar și de un bărbat.

La noi dna Cantacuzino este cunoscută mai mult din nume, tinerii ardeleni, cari au studiat după războiu la Universitatea din București o cunosc foarte bine, fiind prezidenta Căminurilor și Casinelor studențești din București, a făcut acestei tinerimi foarte mult bine.

Aproape nu era zi în care să nu treacă pe la Cantine și să se intereseze pe de aproape de traiul lor.

Mulți dintre aceștia sunt azi în viață și păstrează pentru doamna Cantacuzino o cădere mai adâncă admiratie și plăcută educere aminte pentru interesul ce a purtat tineretului universitar fiindu-le o adevărată mamă.

Chesiunea optanților ung

— Punctul de vedere susținut de d. Titulescu —

La ministerul de Domenii s'a strâns toate actele necesare în vederea soluționezării pe care îl face, la Geneva dl N. Titulescu, în chestia optanților unguri.

Delegatul României va justifica în fața plenului S. D. N. retragerea d-lui Antonade, reprezentantul guvernului român la tribunalul arbitral mixt dela Paris.

Tribunalul arbitral mixt româno-ungar cu toată opunerea noastră s'a declarat competentă a judeca cererile proprietarilor unguri expropriați ca absenteiști, așa cum au fost expropriați și absenteiști români.

Dl Titulescu va evidenția că reforma agrară înfăptuită în România este un act de dreptate socială. S'ar produce o mare perturbare dacă tribunalul arbitral mixt ar admite apelurile optanților unguri. Acest fapt ar constitui și o imixtiune în chestiunile noastre interne, ceea ce ar fi în contra principiilor de bază a tratatelor de pace.

Ministerul de agricultură a delegat pe dl Al. Nasta, directorul general al „Casei improprietării“ să meargă la Geneva ca specialist în chestiuni de expropriere. D-sa a plecat ieri la amiază cu simplonul.

Palatul Academiei Române

Dintre clădirile instituțiilor noastre publice din capitală, odată cu mărirea țării, multe au devenit neîncăpătoare. Clădirea veche a universității din București, nu mai putea să încapă pe tinerii cari alergau din toate părțile, pentru învățatură, în metropola țării. Astăzi universitatea din București și-a mărit considerabil edificiul.

Cine a umblat prin București a văzut clădirea modestă din Calea Victoriei, colț cu strada Barbu Catargiu, clădire, care de multă vreme devenise prea mică, pentru a satisface toate trebuințele unei instituțiuni, ca cea a Academiei Române.

Iniințată la 1866 în condițiuni foarte modeste, cu numele Societatea Academică, cuprindea pe reprezentanți culturali ai românismului de pretutindenea, fără considerare la granițele politice.

Aici își dădea întâlnire tot ce avea neamul nostru mai ales, Academia, a intrapat cel mai clasic simbol al unității noastre naționale. Frații noștri macedo-români, cari nu se bucură încă de liber-

tate, au reprezentanții lor în acest înalt areopag al culturii.

Incepând cu savantul filolog Timotei Cipariu și până astăzi — poetul suferințelor noastre Octavian Goga — tot ce a avut Ardealul reprezentativ, a fost membru a acestei instituțiuni.

Academia Română în decursul timpului, prin multele donații ce a primit și prin bărbății ce au ilustrat-o și-a mărit foarte mult cadrele dela început.

Localul de azi este prea mic pentru a încăpea vasta bibliotecă și diferitele colecții de care dispune,

Încă înainte de războiu, se proiecta-se clădirea unui Palat, corespunzător chemării înalte, ce are Academia Română la noi în țară.

Astăzi, această dorință a noastră de a vedea Academia într'un Palat corespunzător, este pe cale de a fi realizată.

Citim că s'au înaintat mai multe planuri pentru edificarea noului Palat al Academiei, care va trebui să fie fără îndoială, una din problemele capitalei noastre

Baptismul în slujba politicii maghiare

Am arătat în mai multe rânduri în coloanele ziarului nostru, că baptismul nu este isvorit din nevoile sufletestii ale poporului român, ci este o importanță străină, susținută de agenți străini. Din datele statistice exacte și precise, pe care le-am publicat rezultă, că propaganda baptistă a fost deslănțuită de guvernul ungureș, în regiunile locuite în masse compacte de element românesc spre a-l smulge din cadrele bisericilor românești nădăduind, că în felul acesta îl vor smulge și din cadrele, solidarității naționale. Răspândirea baptismului în județele ardelenne, este în raport direct cu caracterul românesc al lor: unde sunt mulți români, sunt mulți baptești; unde populația este maghiară numărul baptiștilor este disp. rut.

De data aceasta suntem în măsură după confratele „Universul din București” de-a comunica cititorilor noștri un caz senzational, care dovedește mai presus de orice îndoială legăturile strânse dintre maghiarism și baptism.

În Ocnele Mureșului sau Uioara (jud. Alba), cum îi spun localnicii, baptiștii în adunările de cult în biserica maghiară reformată din localitate.

Și, ceea ce este într'adevăr nimeritor, adunările de propagandă baptistă se țin în localurile amintite — biserica și școala reformată — în prezența preotului reformat maghiar.

Informația este riguros exactă, oricât ar părea de extraordinară.

În fața acestui caz, care va deschide ochii tuturor asupra țănelor urmărite de propaganda baptistă, ne într-băm și cu noi se vor întreba toți cititorii: ce legătură poate fi între cultul reformat și între cultul baptist? Evident, bisericească nici una, ci este o legătură de alt ordin: o legătură de interese politice asupra cărora nu mai stăruim fiindcă ele sunt limpezi ca lumina zilei. Nădăduim, că autoritățile în drept vor lua toate măsurile convenite, ca această promiscuitate reformato-baptistă să înceteze.

„Inițiativa“

Discutarea problemelor noastre culturale, în publicitate, este utilă și nu poate avea decât rezultate bune.

Stimatul meu amic și coleg de gazetărie I. L. în răspunsul său, despre care zice, că „ar fi putut să rămână“ informează publicul mare asupra Palatului nostru Cultural.

Suntem bucuroși aflând, că între numeroșii cetitori străini, sunt și mulți români, că în fiecare an se face un apel către public și că se află câteva biblioteci maghiare celebre. Cam tot ce am constatat și noi.

Ce nu știam însă și pentru ce facem mea culpa, este inițiativa conducerii, de a aduna toate cărțile bisericești de prin podurile bisericilor noastre.

Fac și eu apel către toți crâsnicii

din Dieceza Aradului și Ienopoliei să trimită la Palatul Cultural din Arad, toate ochtoicurile, molitvelnicele, sefeșnicele rupte, cozile de prapori, mcurile de lumânări și tot ce vor mai găsi prin podul bisericii, pentru a răspunde inițiativei comitetului nostru, de conducere culturală.

Netăgăduind însă valoarea culturală a acestor relicvii sfinte, am ruga conducerii, din nou să se adreseze și să solicite publicului indolent să contribuie pentru crearea unei biblioteci cu opere științifice și literare nouă pe lângă colecționarea chipurilor și cărțelor rupte.

În acest scop și eu și ceilalți rezistanțieri, vom trimite în fiecare lună prin Banca Națională cotizația de 10 lei, ce ni-se va cere pe trecut și viitor.

Ungurii nu renunță la revizuirea tratatelor

— Conte Bethlen declară că situația nu este încă coaptă pentru acest lucru —

Budapesta. — Comisiunea financiară a Parlamentului a examinat ieri bugetul ministerului de externe. Raportorul bugetului, deputatul Georgey Nr. 1 a subliniat că deși numărul reprezentanților în străinătate a sporit decu-
pă, numărul funcționarilor a fost re-
la 553 dela 680.

Se adu-
Ministrul afacerilor externe, dl Bethlen a declarat, că după terminarea 1927 în soluțării tuturor chestiunilor în susținerea sa, se poate aștepta desființarea ter-
propiată a controlului militar. Rela-
economice ale Ungariei cu statele
sunt în cea mai mare parte re-
regulate. Importanța portului Fiume nu
rebuie nici exagerată, nici dimi-
nuată.

Declarațiile contelui Bethlen

Intervenind în discuție, președintele Consiliului, dl Bethlen a constatat că situația exterioară a țării s'a ameliorat în timpul din urmă. Cu toate acestea, a adăgat primul ministru, situația nu este încă destul de coaptă pentru a pune într'un timp apropiat chestiunea revizuirii tratatului de pace, revizuire, care natural nu poate fi imaginabilă prin mijloace agresive și războinice.

Contele Bethlen a arătat apoi că Ungaria trebuie să urmeze la rândul ei exemplul dat de dl Stresemann, care a reușit să producă o înțelegere deplină și o apropiere între state înainte ostile. Inspirat de aceiași idei, guvernul ungar a încercat o apropiere de Jugoslavia. Scopul său, a declarat contele Bethlen, era nu numai regularea chestiunii Fiume, ci în general, crearea unei atmosfere mai bune. Ungaria este totuși stărească de intenția de a aduce un element de turburare în relațiunile jugoslave, și nu voiește nici de-

cum să fie un instrument al politicii de izolare față de Jugoslavia, tot așa cum nu poate fi instrument al unei politici îndreptată contra Italiei.

Raporturile cu Rusia

Contele Bethlen și-a exprimat apoi regretul că intenția de a încheia o convenție economică cu Sovietele a eșuat. Între Ungaria actuală și poporul rus nu există nici un diferend politic sau economic. Singurul obstacol la regularea relațiilor cu Moscova este propaganda desfășurată de Internaționala III-a în toată lumea și reînviată în mod periodic în Ungaria. Conte Bethlen a urât ivirea unui timp când conducătorii sovietici vor înțelege că față de Ungaria asemenea metode nu au nici un rost. Relațiunile între Ungaria și Moscova nu vor fi posibile decât dacă va înceta tendința de provocare a revoluției în Ungaria.

Comisiunea a votat apoi bugetul ministerului de externe.

Sosirea Prințesei Alexandrina Cantacuzino

Am anunțat la timp, conferința ce se va ține în Palatul Cultural din Arad, la 6 cor. (Duminecă) p. m. la orele 5, din partea președintei Societății ortodoxe, Prințesa Alexandrina Cantacuzino.

Ilustra oaspe a și sosit astăzi a. m. la Arad, fiind primită la gară de către doamna prefect Boneu, dna Victor Nasta președinta secțiunii din Arad a Societății ortodoxe, dna dr. Botiș, dna dr. Ispravnic, dna dr. Ciuhandru și dl Păcăteanu.

Criza politică din Jugoslavia

— Disensiunile din partidul radical —

Belgrad. — Ședința de Miercuri a Scupcinei a fost furtunoasă. Deputatul radical și fost ministru, Puceli, a atacat cu violență partidul radical, pentru abuzurile săvârșite cu ocazia recentelor alegeri județene. Oratorul a calificat partidul radical drept „un azil al corupției“.

Ședința a fost întreruptă din cauza vacarmului provocat de aceste declarațiuni.

După redeschiderea ședinței, președintele Scupcinei i-a chemat la ordine pe Puceli, care și-a continuat atacurile împotriva clericilor slovezi, tot pentru abuzurile electorale săvârșite.

Criza din partidul radical

Belgrad. — Ziarul „Recic“ a anunțat că în legătură cu atacurile ce s'a produs contra ministrului de interne Maximovici, un grup important de radicali s'a întrunit Miercuri seara în ședință confidențială. S'a hotărât să ceară nu numai retragerea dlui Maximovici, ci și a primului ministru Uzunovici.

După cum se afirmă această mișcare e în legătură cu alegerea noului președinte al partidului radical, după moartea lui Pașici.

Radicalii și acțiunea dlui Marcovici

Belgrad. — Declarațiunile făcute de fostul ministru de justiție, Lazar Marcovici, presei din Budapesta, au fost întâmpinate aici cu păreri împărțite.

În sânul partidului radical opiniile sunt împărțite, potrivit celor două curente diferite, cari s'apănesc în partid. Mulți dintre parlamentarii radicali au fost indispuși de declarațiile dlui Marcovici, pe care-l acuză că tinde să ia locul actualului ministru de externe, Perici.

Presă jugoslavă s'a mărginit să înregistreze declarațiile dlui Marcovici, cu excepția ziarului „Pravda“, care afirmă că dsa n'ar fi fost autorizat să trateze oficial la Budapesta.

MISCAREA CULTURALA

Inițiativa frumoasă din comuna Păuliș

Propaganda întreprinsă prin coloanele ziarului nostru, în favoarea sinistrașilor și celor în mizerie, a avut și are efecte frumoase, considerabile și în masa poporului dela sate, începându-se frumoasa inițiativă pentru realizarea unui succes moral și material de către bunii români ai comunei fruntașe Păuliș, cari în todeauna s'au distins atât prin fapte frumoase și filantropice, cât și prin oamenii aleși pe cari, au avut fericirea a-i avea în todeauna, și îndeosebi acum.

Animat de sentimentele adevărat creștinești față de aproapele, la propunerea distinsului domn Jivulescu, directorul școlar și cu concursul dat de către autoritățile comunale, corul bisericesc român din Păuliș invită pe toți românii și cetățenii de bine, la Concertul împreună cu dans, care se va aranja Duminecă în 6 Martie (la zăpăstire) în localul Cooperativelor române din Păuliș.

Începutul la ora 7-30.

Prețul de intrare loc. I. lei 50, loc. II. lei 35, loc. III. 20 lei.

Suprasolviri se vor chita cu mulțumită pe cale ziaristică.

Venitul curat este destinat pentru ajutorarea sinistrașilor.

Muzica de prima calitate.

Dans până în zori.

Program :

1. Trăiască Regele cor. bărbătesc.
2. Peștorii. piesă teatrală.
3. Nunta țiganului, piesă comică.
4. Imnul. studenților creștini cor. bărbătesc.
5. Herșcu bocegiul monolog comic
6. Țiganul în căruță.
7. Mori mândro, cor. bărbătesc.
8. Sergentul și recrutul.
9. Trăiască Regele.

Suntem convingși că, laudabila inițiativă a comunei fruntașe Păuliș, va avea ca urmare susținerea scopului uman și din partea celorlalte comune nuziindu-se și ele care de care a asigură ajutorul cât mai eficace și mult fraților ajunși în mizerie.

Felicităm pe dl director școlar Jivulescu pentru frumoasa inițiativă, care probează un superior simț umanitar și filantropic, iar autorităților comunale Păuliș urăm tot binele spre a putea face și produce cât mai mult pentru fruntașă comună, care-i va fi recunoscătoare, văzând că nu s'a înșelat în aleșii ei. M.

Moartea scriitorului Artzybașew

Varșovia. — Joi la orele 4 după amiază, a încetat din viață la Varșovia, marele scriitor rus Mihail Artzybașew.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Duminecă d. m. la orele 3 : opereta „Orlow“.

La orele 6; Comedia unul câte unul, domailor.

La orele 8 și jumătate seara : Comedia „Nu mănsor“.

Luni : „Găinarul“, comedie foarte amuzantă. La orele 8.

Cinema Apollo.

Duminecă: „Viața studentului din Pragă“, în rolul principal cu marele artist Conrad Weidt.

Reprezentațiile încep la orele 3—9 seara.

Cinema Urania.

Sâmbătă : „Trandafirii morții“, film senzational, în rolul principal cu Conrad Weidt.

Reprezentațiile încep la orele 3—9 seara.

CINEMA ELISABETA.

Azi Dum. orele 2 jum., 4, 5 jum., 7 jum și 9 ultima dată

Harry Piel

„Puscărie în adâncimea mării“
Cel mai nou și cel mai interesant film de aventuri în care se distinge mult HARRY PIEL

Măine Luni d. m. orele 6, 7 jum. și 9 seara

Peștele (Intretinutul)

Film social și frumos în rolul principal : RICHARD DIX.

De Miercuri
LYA MARRA și ALFONS FRYLAND

A apărut în editura : „Cartea Românească“ Biblioteca „Minerva“ Nr. 236. 236 bis Henrik Ibsen, Heda Gabler, dramă în 4 acte, ediția III-a. Prețul 12 Lei.

INFORMATIUNI

Câteva rânduri despre un bărbat merituos

Cu ocazia împlinirii etății de 70 ani, a dlui General Coandă actualul președinte al Senatului, maturul corp, i-a oferit un frumos banchet, în sala mare a Senatului, la care au luat parte dâii miniștrii: Vasile Goldiș, Trancu-Iași, Lapedatu, dl Buzințescu și dl Dori Popovici și alții bărbați mari din viața politică a statului nostru.

Dni Trancu-Iași, Negulescu și Darvari prin vorbiri și toasturi strălucite au relatat activitatea desfășurată de dl Coandă, cu necontenire și tot mai amplă.

Viguros la trup și la minte, — seniorul — mereu tânăr și senin, a primit emoționat elogiile aduse, asigurând oratorii de aceeași conduită ca și până în prezent.

Prima delegație oneroasă a avut-o când, sub guvernul dlui Brătianu a semnat tratatul dela Severes, în calitate de prim delegat a comisiunii române.

A fost un brav și viteaz ostaș, a cărui memorie o vor păstra-o și în armata română, ca și în armata luptătorilor politici ai țării.

Di profesor Iorga

a sosit ieri la Roma și Luni va începe conferințele sale la Universitatea de acolo.

Ministrul de război

general Mircescu a fost primit în ziua de azi în audiență la M. S. Regele.

Dela Episcopia Ortodoxă Română Arad

Seria predicelor ce se vor ține în Duminicile Tridului și în săptămâna Paștilor. La 6 Martie „Lăsatului de brâuă”, pâr. S. Ștefea.

Di Titulescu în drum spre Geneva

Paris. — Di Titulescu, ministrul României la Londra a sosit Miercuri seara la Paris. Dsa a plecat Joi seara spre Geneva.

Asociație pentru propaganda aeronautice

Di general Mircescu ministrul de război, a primit în audiență pe dl Ștefan Tătarăscu care i-a prezentat lucrările definitive pentru constituirea legală a asociației pentru propaganda aeronautice.

Comitetul definitiv al Asociației se compune din dâii: general Mircescu ministrul de război, ca președinte, I. Miulineu, ministrul de externe, Burileanu, administratorul Băncii Naționale, Manoilescu, Bucșan, subsecretari de stat, general Rudeanu inspectorul general al aviației, dr. Lupu fost ministru, M. Oromoiu, M. Popovici, fost ministru, Tancred Constantinescu, fost ministru, dr. Ștefan Cerchez președintele Camerei de Comerț din București, ing. Vasilescu Carpen, directorul șc. politehnice, Jean Th. Florescu, fost ministru, inginer Osiceanu, C. Dumitriu, colonel Rujinschi și Ștefan Tătarăscu membri.

Acest comitet s'a întrunit Sâmbătă d. a. la „Cercul militar” pentru a lua măsuri cu privire la organizarea Asociației în toate județele țării.

„Asociația pentru propaganda aeronautice” are de scop, în primul rând crearea traficului aerian intern și cu aparatele necesare.

În primul rând se vor crea liniile: București—Galați—Cernăuți, București—Timișoara—Oradea-Mare și București—Cluj.

Fiecare județ al țării își va constitui un fond aerian județean. Fondurile vor fi adunate de un comitet special județean și numai prin sucursalele Băncii Naționale.

În afară de aceasta, fiecare bancă importantă din țară va lansa liste de subscripție pentru ajutorarea aviației române.

In fine... toate ziarele din Capitală

desmint svonurile neîntemeiate, cu referire la criza grupului dlui ministru Goldiș, recunoscând, că au făcut în zadar marea valvă, pe când nimic ceva serios și întemeiat nu erau, cele susținute cu atâta îndârjire și ifos săptămâni de-a rândul.

Papa

a primit azi în audiență pe consulul român de pe lângă Vatican dl Penescu.

Fundațiunea „Traian Grozavescu”

Parlamentarii județului Severin, fără deosebire de partid, au hotărât să pună bazele unei fundațiuni care să poarte numele regretatului tenor, originar din Lugoj, Traian Grozavescu. Administrarea acestei fundațiuni se va încredința direcțiunii liceului »Coriolan Brediceanu« și va servi la premierea elevilor români cari se vor distinge în muzică.

Dupăcum suntem informați, printre parlamentarii bănățeni, în frunte cu dâii deputații Petru Nemoianu și Caius Brediceanu, s'a adunat suma de 20.000 lei, care va fi sporită prin contribuții din partea ministerelor și celorlalte autorități.

Cu ocazia reprezentării filmului »Iamormântarea lui Traian Grozavescu«, 50 la sută din venitul curat se va afecta numitei fundațiuni.

Isprava unui monstru

El baljocorește o copilă de 13 ani, apoi vrea s'o prostitueze. — Un controlor dela cinematograful „Palace” din Craiova, anume Marin Dumitrescu a săvârșit o faptă mizerabilă. După ce a introdus fără plată în local pe o fetiță de 13 ani, Terezia Gaizer, a ademenit-o după spectacol, a dus-o într'un coridor din dosul localului, i-a astupat gura cu o balistă ca să nu țipe, apoi a baljocorit-o.

Nemulțumit cu atâta, a dus-o apoi la hotelul „Victoria” și cu ajutorul unei servitoare de acolo, Ecaterina Mănescu, a încercat s'o dea pe bani la diferiți călători.

Copila începând să țipe, a fost auzită de un agent de siguranță care întâmplător se găsea acolo. El a procedat repede la o anchetă și stabilind faptele, a scăpat pe copilă din mâna celor doi ticăloși, pe care i-a arestat.

Mușcat de câine

Timișoara. — Pe când muncitorul Petre Beck din Mehala, se ducea spre casă a fost mușcat de un câine, de obraz. Fiind bănueli că animalul a fost turbat, Beck a fost trimis în cura institutului antirabie din Cluj.

Muncitorii dela căile ferate cehoslovace amenință cu greva

Praga. — Intre guvernul cehoslovac și impiegații de cale ferată a izbucnit un conflict, pentru că guvernul a hotărât să introducă un nou regulament de muncă, fără a fi cerut avizul organizației muncitorilor dela calea ferată. Muncitorii amenință cu rezistența pasivă și cu grevă. Se speră totuși că acest conflict va putea fi aplanat.

Teamă de război în Rusia

Paris. — »Krasnaija Gazeta« anunță că în ultimul timp în mai multe regiuni, chiar la Moscova, se răspândesc svonuri alarmante despre un război iminent.

Comisarul comerțului a declarat că, în urma acestor svonuri, populația se grăbește a-și furniza cât se poate de mei mari cantități de sare, făină, zahăr și petrol.

»Krasnaija Gazeta« scrie că svonurile alarmante se răspândesc de negustori și speculanți.

Tranzitul mărfurilor poloneze prin România în Bulgaria

Tratatul dintre guvernul român și cel polon, pentru reglementarea tranzitului prin România a produselor poloneze destinate Orientului, au fost reluate și urmează în bune condițiuni.

Polonia va putea transporta mărfurile sale pe cale directă spre Bulgaria, Turcia, Grecia și întregul Orient. Guvernul vecin cere României să asigure acestui tranzit, trecerea regulată a vagoanelor poloneze peste Dunăre la Rusciuk printr'un ferry-boat.

Se pare că guvernul bulgar aderă în totul la convențiunea româno-polonă și se obligă să pună la dispoziția acestui tranzit toate instalațiunile necesare în portul Rusciuk și, eventual, în alte porturi.

Direcțiunea căilor ferate și a căilor de comunicații pe apă au și luat în discuție problema instalațiilor tehnice necesare la Ramadan.

x Măestrul Pellegrini deschide un nou curs de scrimă pentru începători și înaintați, de ambele sexe, dela 1 Martie—1 Iunie. Inscriserile se pot face zilnic în orele 9—12 a. m. și 3—7 d. a. în suteranul Palatului Cultural.

Loc deschis

Aviz

Prăvălia noastră de ghete, la finea lunei Martie o *transmutăm* în localul de modă Hoffmann Antonie din Bul. Regina Maria 24.

Mărfurile de modă a lui Hoffmann Antonie din 3 Martie se vor vinde cu 50 procente mai puțin de cât prețul de cumpărare.

Filiala fabricii de ghete.

Nr. 756

„Derby”

RESTAURANT ROMÂNESC!

Funcționari români din Arad și județ, luați masa numai la restaurantul românesc „PALACE”, Arad, Strada Ionel C. Brătianu. Mâncări bune și ieftine. :: serviciu pugetual.

Primăria Municipiului Arad, Serviciul Administrativ.

Nr. 3820—1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că la serviciul pompierilor al Primăriei Municipiului Arad, se află vacant un post de subcomandant cl. I. cu salariu de bază de 750 lei plus accesoriile legale.

Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă petițiune, ce se va înainta în termen de 15 zile dela data publicării în Monitorul Oficial al Municipiului vor anexa următoarele documente:

1. Estrasul de naștere.
2. Certificatul medical, obținut dela medicul circ. din care se rezulte, că este pe deplin sănătos.
3. Certificatul de studii.
4. Dovadă, că a satisfăcut serviciului militar.
5. Dovadă că are praxă recerută la pompieri.

Concurenții trebuie să fie cetățeni români, și să posedă limba oficială a statului.

Postulanții, cari ocupă vre-o funcțiune publică, vor înainta cererea prin autoritatea la care funcționează cu referințe din partea acelei autorități.

În lipsă de candidați, cari posedă studiile cerute de regulamentul statului funcționarilor publici, se vor numi și persoane cu calificare mai inferioară, cu observare, că salariul de bază și indemnizația specială vor fi stabilite corespunzător.

Arad, la 21 Februarie 1927.

Primar: Secretar comunal:

Dr. Ang. I.

Ștejanuși.

766

Casa de Păstrare Generală din Arad S. pe A.

CONVOCARE

la a

XV-a Adunare generală ordinară

a Casei de Păstrare Generală din Arad S. pe A., care se va ține Duminică în 6 Martie orele 10 și jumătate în casa institutului din Bulev. Regina Maria (Andrássy-tér) No. 13.

ORDINEA DE ZI!

1. Darea de seamă a direcțiunii referitor la încheierea Conturilor Profit și Pierdere cu 31 Decembrie 1926, precum și Raportul Comitetului de Supraveghiere pe anul de gestiune 1926

2. Raportul direcțiunii asupra întrebunțării profitului net.

3. Alegerea unui membru în direcțiune.

4. Propuneri.

Acei acționari, cari voiesc a lua parte la Adunarea generală și doresc a-și exercita dreptul de votare, sunt rugați a-și depune acțiunile la caseria institutului până în 5 Martie orele 12 a. m.

794

Direcțiunea.

S'a început deja curățirea și vopsirea hainelor de primăvară la

Nicolae Hospodar

întreprindere de vopsit, aranjată modern cu putere vaporică Arad, Strada Siroiescu (Teleki-ucca) Nr. 13. 795

Dacă te dor picioarele sau tălpile

nu suferi și nu amâna îngrijirea lor și caută atelierul lui IOAN RADA pantofar în Arad, Str. Caragianel Nr. 20., care toarnă imediat modelul în ipsos (gips) și execută și pentru cele mai suferinzi picioare ghete comode.

279

Prăvălia FRAȚII APPONYI permutată viz-a-viz de Primăria orașului în 7 Martie se va deschide

Mica publicitate.

Achizitori, care cercetează par-tide și în provincă, pot primi încredințări și dela „Gloria” industria de țesut roșii pentru ferestră Arad, Str. Dna Balasa No. 166 (Demeter-ucca). 640

Baia arteziană SIMAY

Baia cu aburi pentru femei Marți toată ziua și Vineri d. m. Pentru bărbați afară de Marți în toată ziua, iar Sâmbătă și după masă. — Baia-vană deschisă în toată ziua de dimineața până seara. Hidroterapie, baie cu acid sulfuric și acid carbonic pt. femei după masă, iar pentru bărbați înainte de masă. (618)

VIN VECHIU

produs propriu și bine
tagrijit în butelii la

Farmacia FÖLDES Arad.

Primăria comunei Nadăș.

Nr. ad. 414—926. 789

Publicațiune.

Primăria comunei Nadăș publică, licitație pe ziua de 12 Martie 1927 la ora 11 a. m. pentru furnizarea materialului necesar la restabilirea liniei telefonice și a-nume:

80 de buc. stâlpi telefonici din stejar în înălțime de 6 metrii,
220 buc. izolatoare tip mic,
No. 1,

220 buc. pipe corespunzătoare,
10.000 metrii sârmă zincuită de 1-8 milimetri.

Primăria își susține dreptul de a comanda din materialele sus menționate eventual cu ceva mai puțin, ori mai mult, cum cere situația la instalare.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72—80 din legea contabilității publice.

Nadăș, la 1 Febr. 1927.

Primar: Horga Onu.

Haine (blous) croșuite,

veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la SZÁNTÓ, Str. Eminescu 6. Arad. 245

KNAPP

Învopsește și curăță haine. — Atelierul în Arad, Str. Episcopul Radu 10. — Loc pentru strângerea hainelor în Arad, Str. Brătianu 11. În edificiul Băncii Agrare Timișană. 271

Dacă vrei să deținezi sau să cini ieftin și să fii servit
ooo conștiincios caută ooo

hala de vin a viticulturii „Minoriților”
aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinuri escelente!
Deschis până la ora 12. ooo 511



Griji, Tăticule!

Stofe școlare, metru Lei 460

Stofă școlară extra-
fină, metru . . . Lei 560

la MUZSAY :: ARAD

vis-a-vis de teatru. (589)

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei **Cristina Săbau**

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confectionează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimatele de modele pe pânză. 1

Cine vrea să cumpere mobilă să și ia atâta oboseală și să cerceteze depozitul fabricii KLUG din Aradul-Nou lângă podul Mu-reșului. ooo 621

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de calor-ie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunate Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muciu Scevoia 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.

Aparate radiofonice cele mai perfecte!!

Toate piesele și accesoriile pen-tru RADIO. Proiecte și devize de instalațiuni pentru toate punc-tele din țară!!

Bereți prospect!

RADIO-Technica, Timișoara

1., Piața Sft. Gheorghe. (559) Telefon: 3—56.

Primăria com. Șimandul-de-Jos:

Nr. 170—1927. 768

Publicațiune.

Pentru ocuparea alor 4 pos-turi de guarzi comunali și unui post de șef de guarzi comunali pentru comuna Șimandul de Jos, se publică concurs.

Retribuțiunile sunt cele pro-văzute în bugetul comunei.

Cererile, extrasela de naștere, certificatele de moralitate și na-ționalitate, dovada împlinirii ser-viciului militar, certificatele de ab-solvirea cursului primar etc., se înainta până în ziua de 15 Aprilie 1927 primăriei comunei Șimandul de Jos

Șimandul-de-Jos, la 23 Febr. 1927

Primar: Mornaila.

Notar: Săndor.

Notariatul Petriș.

Nr. 206—1927. 727

Publicațiune.

Notariatul cercului Petriș pub-lică licitațiune publică pentru înlocuirea fișelor de cadastru — circa 1400 buc. — ca fișe scrise în limba Statului, a comunelor Petriș, Seliște, Corbești, Obârșia.

Licitatiia va avea loc în biroul notarial din Petriș, în ziua de 2 Aprilie 1927 la ora 10 a. m.

Licitatiie se va ține în confor-mitate cu art. 72—80 din legea contabilității publice.

Petriș, la 25 Febr. 1927.

Notar.

Primăria comunei Șagul.

No. 276—1927. 776

Publicațiune.

În conformitate cu hotărârea No. 55/1926 se deschide licitație publică pentru vânzarea 200 st. □ intravilan a comunei, pe ziua de 21 Martie 1927, la ora 10 a. m. în conformitate cu art. 72—83 din legea contab. publice.

Șagul, la 28 Febr. 1927.

Primăria.

Primăria comunei Cetatea.

Nr. 549—1927. 793

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință ama-torilor, că primăria comunei Ce-tatea, ține licitație publică pentru liferarea registrelor, imprimatele articolelor de cancelarie și com-pactarea cărților de legii în ziua de 11 Aprilie 1927 la ora 14.

Condițiunile se dau de Pri-mărie.

Licitatiunea se va ține în con-formitate cu art. 72—83 din le-gea contabilității publice.

Cetatea, la 4 Martie 1927.

Primăria.

Primăria comunei Cetatea.

Nr. 548—1927. 788

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință ama-torilor, că primăria comunei Ce-tatea va ține licitațiune publică pentru liferarea petrolului, iam-pelor etc., necesare comunei pen-tru luminat pe anul curent în ziua de 11 Aprilie 1927 la ora 15.

Condițiunile se dau de Pri-mărie.

Licitatiunea se va ține în con-formitate cu art. 72—83 din le-gea contabilității publice.

Cetatea, la 4 Martie 1927.

Primăria.

Primăria comunei Cetatea

Nr. 547—1927.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință ama-torilor, că primăria comunei Ce-tatea va ține licitație pentru re-paraerea scândurilor, stâlpilor și a-neilor necesare la repararea du-rilor, podurilor, fântânilor comunale pe anul curent, în ziua de 11 Aprilie 1927 la ora 15.

Condițiunile se dau de Pri-mărie.

Licitatiunea se va ține în con-formitate cu art. 72—83 din le-gea contab. publice.

Cetatea, la 4 Martie 1927.

Primăria comunei Cetatea

Nr. 564—1927.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință ama-torilor, că lucrări de dogar, nar și ferar, necesare la Ce-tatea pe anul 1927, se vor face prin licitație în ziua de 11 Aprilie 1927 la ora 15.

Condițiunile se văd la Pri-mărie.

Licitatiia se va ține în confor-mitate cu art. 72—83 din le-gea contabilității publice.

Cetatea, la 4 Martie 1927.

Primăria comunei Cetatea

Nr. 424—1927.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință ama-torilor, că pentru darea în lu-cru și prindere a lucrărilor impre-cu înlocuirea foilor cadastrale cca 1920 buc. — redactate în limba maghiară, cu foi cadastre scrise în limba românește, se va ține licitație publică în ziua de 11 Aprilie la ora 10 a. m. în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Cetatea, la 1 Martie 1927.

Primar:

Notar: Popoviciu.

Primăria comunei Nadăș

Nr. 77—1927.

Publicațiune.

Primăria comunei Nadăș publică licitațiune cu oferte sigilate pentru furnizarea mașină de scris pe seama pri-măriei, în ziua de 12 Martie 1927 la ora 12.

Ofertele cu prescrierea și con-tinutul se vor trimite primăriei Nadăș.

Licitatiunea se va ține în con-formitate cu art. 72—83 din le-gea contabilității publice.

Nadăș, la 1 Martie 1927.

Primar:

Primăria comunei Nadăș

No. 80—1925.

Publicațiune.

Primăria comunei Nadăș publică licitație pe ziua de 12 Martie 1927 la ora 11 a. m. în biroul notarial Nadăș, pentru arândarea teritoriului de proprietatea comunei pe timp de 10 ani.

Prețul de strigare 2000 Lei. Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contab. publice pentru protecția vânătorului.

Nadăș, la 1 Martie 1927.

Primar: